    СЛАЙД 1     Здравствуйте, меня зовут Фалина Карина, я хочу представить вам работу на тему «Старые письма – свидетели и хранители истории. Фронтовые письма наших земляков»                                           Писем белые стаи 

                                                                                                                                      Прилетали на Русь. 

                                                                                                                                      Их, волнуясь, читали, 

                                                                                                                                      Знали их наизусть. 

                                                                                                                                      Эти письма поныне 

                                                                                                                                      Не теряют, не жгут. 

                                                                                                                                   Как большую святыню, 

                                                                                                                                    Сыновьям берегут.                                                                                                   
 СЛАЙД 2   В нашем школьном музее хранятся старые письма, переданные местными жителями. Это фронтовые письма наших земляков времён Великой Отечественной войны 1941-1945 года.
    Маленькие пожелтевшие листочки, ставшие ветхими от времени. С особой осторожностью и трепетом, как что-то очень ценное, берешь их в руки.  Читаем солдатские письма, проникаясь до глубины души  в горькую эпоху того военного времени. Делаем мы это с позволения родных, и с одной важной целью: СОХРАНИТЬ ПАМЯТЬ о Великой Отечественной войне и солдатах победивших фашизм.

Перед собой мы поставили следующие задачи:

-Изучить и проанализировать содержание фронтовых писем, как исторических документов

- Выявить особенности военной корреспонденции
-Проследить судьбу авторов фронтовых писем

СЛАЙД 3    Грехов Сергей Дмитриевич Ушел на фронт в первые дни войны из деревни Поляна. Первое письмо от 29 июня: «Добрый день Клава, Лида, Паня, Мама, шлю я Вам пламенный привет и желаю всего хорошего в вашей жизни» « Нахожусь в Эстонии, городок Тапа, но мы здесь будем не долго. 28-го нас одели, выдали все, что нужно для человека в бою»

      Неровный почерк, карандашные выцветшие строки читаются с трудом. Благодаря сканированным копиям писем удается увеличить изображение и хоть что-то разобрать.

     СЛАЙД 4  Солдатский треугольник со штемпелем «Проверено Военной Цензурой»  В нем Сергей шлет свой привет жене, дочери Лиде, поздравляет с Новым годом и Рождеством. Пишет, что уже на фронте, но в боях ещё не был. В конце письма интересуется, получили ли они хлеб на его трудодни. Это письмо видимо было последним, далее переписка прервалась. 

    СЛАЙД 5  Жена Сергея - Грехова Клавдия Ивановна, длительное время искала пропавшего мужа, отправляя запросы. Ответ на первый запрос от 7 ноября 1943 года. « В числе потерь Ваш - Грехов не числится.» Второй ответ на запрос от 14 апреля 1944 года «Сообщается, что сведений о нем нет»
  СЛАЙД 6    Обратившись, к областной Книге Памяти в разделе Некоузский район мы нашли данные: «ГреКов Сергей Дмитриевич 1913 года рождения  д. Бекрени. Красноармеец. Пропал без вести в марте 42-го года» Но не нашего  ГреХова.  Все  сходится, кроме одной буквы. Вероятно, в учетные записи военного времени вкралась ошибка, которая сохраняла для жены солдата последнюю НАДЕЖДУ. На её запросы ответов больше не было. Клавдия всю войну ждала своего Сергея, но так и не дождалась …

   СЛАЙД 7  Тукалов Иван Федорович Его письма не имею дат, перетерты по линии сгиба и нижние части утрачены. Некоторые выцвели и текст невозможно прочесть. Они очень короткие, в них он обращается к сестре  Нюре:  « Пиши обо всем, как Томка живет, какая погода, как отсеяли посевную, кто бригадиром.». « Я писал на счет табаку, пожалуй, не присылай все равно не дойдет», «Сфотографироваться нам негде, живем в землянке.  Адрес: Горьковская область». 

СЛАЙД 8  С трудом удалось разобрать другое послание. «Письмо на родину Панова Ильи Степановича жене Александре Егоровне. Ваш Муж Панов скончался при Госпитале  в ночь на 24 мая 1943 года. Ниже сего ….. документы

1) Справка о ранении 

2) Красноармейская книжка 

3) Фотокарточка семейная 
     Кроме того,  посылается денежный перевод на сумму 720 руб.  
 Вот данные из Книги Памяти «Панов Илья Степанович 1896 г.р. д. Игнатово Красноармеец. Погиб 23.05.1943 Новгородская обл., г. Окуловка.»
СЛАЙД 9     Кузнецов Павел Васильевич из деревни Сафроново  первые свои письма пишет из города Москвы и шлет свое фото. Даты не указаны.  
СЛАЙД 10    Почтовая карточка из города Астрахани с грифом Военной Цензуры «Нахожусь с 20 сентября в Астрахани ранен легко… Мама и Папа если Бог даст вернуться благополучно домой, то многое что расскажу Вам. Писать больше нечего.»  
СЛАЙД 11  Следующие  письма уже  из города  Сасово Рязанской области. « Дорогие Родители, побывал я везде и на фронте и в тылу, увидел такие злодеяния грабежи и насильства немецких гадов. И истребляя немецких гадов его технику я считаю этого недостаточно… Чтобы бить немецкую нечисть ещё и с воздуха я пошел учится на курсы летчика стрелка-радиста и пока мое сердце будет работать в груди моей я буду бить этих кровожадных гадов. Месяца через 2-3 буду летать.» 
СЛАЙД 12      Павел очень ждал ответов из дома, иногда они задерживались на год. «Письмо Ваше получил ночью после тренировочного ночного вылета. И мне так хотелось его прочитать, в казарме не было света, но у окна мало-помалу кое- что разобрал, просидев около 2 часов, на этом и успокоился…. Узнал, что мой брат Митя ушел в Армию. Я вам хочу сказать, что не расстраивайтесь все мы будем, опять дома, а кровожадного людоеда Гитлера и его соратников стерем с лица земли» «Узнал о гибели своего правого друга Гурышева Николая. Стиснув зубы, клянусь мстить, мстить и еще раз мстить.»

СЛАЙД 13  А это письмо его брата Дмитрия Васильевича Кузнецова « Привет из Германии. Здравствуйте Папаша, сестра Валентина. Не ругайте меня за то, что так долго не писал вам письма, причину описывать не могу… Встретился с земляком из деревни Офонино . Идет слух, будто что в мае месяце  будем дома, просто что-то и самому не верится» …

 СЛАЙД 14     Братьям Кузнецовым не суждено было вернуться домой. Они погибли перед окончанием войны. Павел в Чехословакии 19 января 1945 года, а Дмитрий  в Германии 26 марта 1945 года…

   СЛАЙД 15    В семье Левашовых из деревни Середка бережно хранят короткие письма-открытки  Левашева Фёдора Алексеевича  присланные своему сыну. 
СЛАЙД 16    «Здравствуй Толя! Шлю тебе свой привет. Живу я без изменений, нахожусь в Германии. Недавно я послал свою фотокарточку… Напиши какие отметки получишь за год. Скоро  будешь учеником 3 класса. Привет Маме и Рае. Твой Папа  21 апреля 1945 года» 
СЛАЙД 17  И вторая открытка «Толе от Папы» Германия, Берлин 21июня 45 года.

   СЛАЙД 18  Изучая содержание фронтовых писем, мы проследили судьбу каждого солдата. Ощутили их заботу  и переживания, о своих родных. Весточка из дома  для бойца большая радость. Им интересно все, что связано с семьей и родными местами. Да и просто подержать в руках листочек со знакомым, почерком Мамы, Жены, Отца. Ощутить тепло своего дома, его запах. А вот о себе можно написать только скупые строки «Жив, здоров, чего и Вам желаю»… Многим не суждено было вернуться в родной дом…Потому в семьях так бережно и хранятся эти письма, в память о погибших, пропавших без вести. И  главное в них стремление обязательно прогнать ненавистного врага со своей земли , пусть даже ценой собственной жизни.

      СЛАЙД 19  По письмам можно проследить все особенности военного времени. Существовало понятие «перлюстрация писем»,то  есть вскрытие и просмотр корреспонденции без ведома адресата. На таких письмах ставился штамп «Просмотрено военной цензурой». Все, что нужно было скрыть, закрашивалось чёрными чернилами. Нельзя было жаловаться на трудности, голод, указывать место своего пребывания, излагать подробности. А номер полевой почты поможет родным в настоящее время подробно узнать боевой путь солдата.

    СЛАЙД 20      В начале войны письма писались на любых кусочках бумаги, обертках. Так как её использовали ещё и на «самокрутки», она была большим дефицитом на фронте. Письмо складывалось треугольником, конвертов у бойцов не было. В них родным присылали похоронки. Поэтому дома всегда радовались треугольнику, а вот к письму в конверте относились с опаской. К концу войны стали снабжать солдат специальными воинскими  бланками для написания писем, но их всегда не хватало. 
     Хождение солдатской корреспонденции в военное время осуществлялось без марок, это правило существует и сейчас. Ценным предметом для солдата был и простой карандаш, которым писали письма домой. Карандаш быстро стачивался. Его теряли,  забывали или просто не успевали вернуть хозяину. 

    Подводя итог своей работе можно с уверенностью сказать, что фронтовые письма наших земляков это ценные исторические документы. Настоящие свидетели и хранители истории Великой Отечественной войны 1941-45 года. Маленькие бумажные памятники своим авторам.

                                                                                                                       …Изо всех мемуаров 

                                                                                                                        О минувших годах 

                                                                                                                     Треугольникам старым 

                                                                                                                     Предпочтенье отдам. 

                                                                                                                     Пусть их чаще читают 

                                                                                                                        Роты юных бойцов. 

                                                                                                                 Пусть те письма считают 

                                                                                                                     Завещаньем отцов.

СЛАЙД 21    Спасибо за внимание!
