Муниципальное общеобразовательное учреждение
Парфеньевская основная общеобразовательная школа

Информационная справка
о  работе по самоопределению и профессиональной ориентации обучающихся

             В МОУ Парфеньевской ООШ составлен план работы по профессиональному самоопределению обучающихся на 2020-2021 учебный год и проводится целенаправленная работа по профессиональной ориентации обучающихся согласно плана. Издан приказ о профориентационной работе в школе, а также «Положение о профориентационной работе», которые размещены на сайте школы.  Создан Уголок профессиональной ориентации, утверждено «Положение о работе Уголка профессиональной ориентации». В основе профориентационной работы общеобразовательной организации лежат различные формы работы: беседы, экскурсии на предприятия и организации, тренинги по профориентации, библиотечные уроки, классные часы, деловые игры, встречи с представителями профессий, посещение выставок, музеев, консультирование обучающихся, анкетирование, диагностика. Проводится просмотр Всероссийских открытых уроков по профессиональному самоопределению обучающихся на сайтах открытыеуроки.рф и на платформе «ПроеКТОриЯ».
Заключены договоры о сотрудничестве с организациями Некоузского района: 
МУК "Некоузская центральная районная библиотека им. Сухово-Кобылина";  МУ "Социальное агенство молодежи и спорта";
 с районным потребительским обществом.
                   В образовательной организации проводятся индивидуальные и групповые консультации обучающихся и их родителей по профессиональному самоопределению.         Оказывается консультационная помощь родителям в вопросах взаимодействия с детьми в ситуации профессионального  самоопределения и построения профессионального маршрута. 
          При проведении работы с обучающимися и родителями используются материалы  сайта ГУ ЯО ЦПОиПП «Ресурс».
[bookmark: _GoBack]        На основании результатов методики, включенной в «Единую технологию обеспечения профориентационным минимумом выпускников», доля выпускников 9 класса, имеющих высокий уровень готовности к профессиональному выбору, составляет 66%.
       Доля обучающихся 5-9 -х классов, охваченных профориентационными мероприятиями, в общей численности обучающихся составляет 100%. Для обучающиеся 5-9–х классов проводятся тематические классные часы и беседы. Проводимые занятия направлены на выявление интересов и склонностей воспитанников, сферы профессиональных интересов; знакомство с профессиями.
            Обучающиеся 5-9 классов (100% от общего количества обучающихся) приняли участие в просмотре открытых онлайн уроков на платформе «ПроеКТОриЯ», а также на сайте открытыеуроки.рф, направленных на раннюю профориентацию. 


