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Введение


Сельские школы являются важным звеном в системе образования. Они составляют 70 % от числа всех школ. Наметившиеся в последнее время демографические тенденции привели к дальнейшему снижению показателей наполняемости классов в сельских школах, широкому распространению явления малочисленности. В разряд малочисленных школ входят не только начальные, но и основные и средние школы.


Несмотря на то, что стандарты образования, учебники, основные задачи обучения, воспитания и развития учащихся едины для сельской и городской школ, обучение в сельской школе, в том числе и малочисленной, имеет ряд специфических особенностей.


Главная особенность этих школ определяется близостью сельскохозяйственного окружения и производства, близостью природы, что способствует формированию личного опыта учащихся.

Особенностью малочисленной школы является также то, что в малых классах почти отсутствуют потери времени на разного рода организационные и дисциплинарные отвлечения, в таких классах легко создать условия для продуктивной учебной деятельности, взаимодействие педагогов и учащихся отличается интенсивностью. Кроме того в «малокомплектной школе имеются особенно благоприятные условия для сотрудничества, организации совместной деятельности и общения, творчества педагогов и детей, старших и младших, так как нет резкой обособленности между классами, учащимися разного возраста. Знание личностных особенностей, бытовых условий жизни друг друга, отношений в семьях способствует установлению доброжелательных и доверительных отношений между педагогами и школьниками» [3. с.4 ]

Но обучение учащихся в классах с малой наполняемостью имеет и ряд отрицательных моментов:

- в таких классах резко возрастает число прямых контактов учителя 
с каждым учеником, что приводит к утомляемости, падению познавательного интереса к предмету и учёбе;
- в классах с малой наполняемостью иногда невозможно организовать некоторые формы работы (например, групповую, формы работы, несущие в себе элементы соревновательности);
- однообразие обстановки, контактов;

- ограниченный круг общения препятствует развитию коммуникативных умений.


Кроме того, снижение контингента обучающихся обусловило тот факт, что учитель сельской школы зачастую является совместителем, ведёт 2-3 предмета.
Всё это приводит к тому, что учащиеся малочисленных сельских школ, как правило, имеют более низкий уровень познавательных интересов, а следовательно и более низкий уровень знаний, чем ученики крупных школ. 

Решение проблемы повышения уровня познавательных интересов сельских школьников  нацеливает на использовании таких форм и методов работы, которые бы существенно отличались от форм и методов, используемых в крупных школах, на учёт особенностей урока  в классе с малой наполняемостью. Решение проблемы видится в максимальном использовании преимуществ малочисленной школы и преодолении имеющихся сложностей. 

Таким образом, целью данной работы является исследование проблемы повышения уровня развития познавательных интересов учащихся сельской малочисленной школы к географии.

Основные задачи:
1. Выяснить особенности развития познавательного интереса у учащихся сельской школы
2. Выявить факторы, влияющие на развитие познавательных интересов
3. Определить источники и пути развития познавательного интереса  учащихся  к географии

Глава 1. Значение познавательного интереса в обучении географии сельских школьников
1.Характеристика познавательного интереса


Учение – это сложная деятельность. Успех обучения во многом определяется соблюдением всех этапов процесса усвоения новых для школьников видов познавательной деятельности. Первый из этих этапов мотивационный. Известно, что если ученик не знает для чего необходимо усвоить тот или иной учебный материал, не хочет учиться, то научить его невозможно. Следовательно, прежде чем организовать учебную деятельность школьников, учитель должен позаботиться о мотивах их деятельности. 

Мотивация – это установка на деятельность, которая обеспечивает эту деятельность с психологической точки зрения. При этом особое внимание обращается на такие психологические факторы, как способность воспринимать учебную информацию, слушать, осмысливать, запоминать и т.д. 

В психолого-педагогической литературе раскрыты механизмы формирования мотивации учения школьников. В книге Марковой А.К. «Формирование мотивации учения в школьном возрасте» [6.] показаны возможности учителя в плане изучения мотивации школьников, рассмотрены возрастные особенности мотивации учения.  Выделяются познавательные и социальные мотивы (связанные с различными социальными взаимодействиями школьника с другими людьми) Автор разбивает познавательные мотивы на группы:
1) широкие познавательные мотивы, состоящие в ориентации школьников на овладение новыми знаниями;

2) учебно-познавательные мотивы, состоящие в ориентации школьников на усвоение способов добывания знаний: интересы к приёмам самостоятельного приобретения знаний, к методам научного познания, к способам саморегуляции учебной работы;

3) мотивы самообразования, состоящие в направленности школьников на самостоятельное совершенствование способов добывания знаний. 
Эти уровни познавательных мотивов могут обеспечивать наличие у школьника так называемого «мотива достижения», который состоит в стремлении ученика к успеху в ходе как бы постоянного соревнования с самим собой, в желании добиться новых, всё более высоких результатов по сравнению со своими предыдущими результатами. Автор приходит к выводам, что учитель имеет много возможностей изучения мотивации методами, позволяющими ему не нарушать хода учебного процесса (наблюдение, беседа, специально создаваемые педагогические ситуации). Изучение мотивации детей позволит учителю сделать выводы о подлинном отношении к учению того или иного ученика, определить состояние его мотивации. Психологические исследования и практика школы свидетельствуют о принципиальной возможности формирования мотивации. 
Учебная деятельность, как и любая другая, определяется мотивами, которые во внутреннем плане выражены через познавательный интерес, который определяется как особая избирательная направленность личности на процесс познания. 
К критериям познавательного интереса, по определению 
Г.И. Щукиной  [16] относят особенность поведения учащихся, активное включение в учебную деятельность, сильную сосредоточенность на этой деятельности, появление вопросов у школьников, которые они ставят учителю. Именно на основе интереса развиваются мотивы учения. В сферу познавательных интересов включаются не только приобретаемые школьниками знания, но и процесс овладения знаниями, процесс обучения в целом.  Познавательный интерес выступает как ценнейший мотив учебной деятельности школьников, и это наиболее существенное его проявление. Процесс формирования познавательных интересов, как и всякой стороны личности, происходит в деятельности, структура которой составляет объективную основу развития познавательных интересов. Главный вид этой деятельности – учение, в процессе которой происходит систематическое овладение знаниями, приобретение и совершенствование способов познавательной деятельности.

Итак, на основе познавательного интереса развиваются мотивы учения, и как следствие, активная включённость в учебную деятельность.
2. Особенности развития познавательных интересов учащихся к изучению географии  в малочисленной школе

Проблема развития познавательного интереса особенно остро ощущается в сельской школе. Опыт показывает, что мотивация учения, познавательные интересы у сельских школьников развиты значительно слабее, чем у городских. 

Исследование С.В.Корневой, В.А.Щенёва [7. с 92] посвящено исследуемому вопросу. Авторы называют одним из факторов снижения познавательного интереса к школьной географии усиление роли внеучебных источников географической информации и прежде всего телевидения. В то же время, очевидно, что многие учителя не используют благоприятные условия, которыми располагает сельская школа. 

Исследование проводилось на базе трёх основных школ. Требовалось выявить уровень развития познавательных интересов учащихся к изучению географии, те реальные факторы, которые влияют на этот уровень, и определить, какие резервы учебного процесса используются пока ещё недостаточно.
Для изучения динамики познавательных интересов использовалось анкетирование учащихся. Им было предложено указать учебные предметы, которые вызывают у школьников наибольший интерес. Из 6 учебных предметов (русский язык, литература, математика, география, биология, история) география занимает последнее место. В анкете были названы возможные мотивы изучения географии или фиксировалось отсутствие интереса к предмету. 
Учащиеся отвечали на вопрос: Зачем, по вашему мнению, нужно изучать географию? Необходимо было подчеркнуть соответствующие мотивы. Всего их было предложено 14, объединённых в две большие группы: а) познавательные мотивы, связанные с учебной деятельностью и процессом её выполнения; б) социальные мотивы, относящиеся к различным взаимодействиям ученика с другими людьми – родителями, товарищами по классу, формированием гражданских качеств, профессиональных интересов и др. Для более подробного анализа мотивационной сферы возможные ответы были разделены на подгруппы: познавательные мотивы – на широкие познавательные и учебно-познавательные, а социальные – на широкие и узкие. 
Выяснилось, что мотивы изучения географии постепенно изменяются от класса к классу. Если в VI-VII классах преобладают широкие познавательные мотивы, связанные со стремлением узнать новое, с интересом к географии, к изучению природы, познанию разнообразных фактов, то в более старших классах чаще всего эти мотивы уступают место социальным. 

Таблица 1
Количество учащихся, интересующихся географией (в %)
	 
	Школы

	Класс
	А
	Б
	В

	6

7

8

9

В среднем
	80

66,6

40

—

46,6
	50

40

22

—

28,1
	50

25

—

16,6

22,9


Как видно, наибольший интерес к предмету проявляется в 6-7-х классах, где изучают курсы физической географии, в 8-м классе происходит резкий спад интереса к ней, и к 9-му классу по всем школам показатели интереса становятся весьма низкими. В двух школах ученики 9-го класса географией не интересуются. Какие же факторы влияют на развитие познавательного интереса? Ведущий среди них – уровень педагогической квалификации учителя. Проведённый авторами статьи анализ, подтвердил это известное из педагогической теории положение. 

Таблица 2
Зависимость уровня развития познавательного интереса
от педагогической квалификации учителя
 

	Школа
	Средний уровень интереса

к географии (в %)
	Педагогическая квалификация учителя

	А

Б

В
	46,6

28,1

22,9 
	I квалификационная категория

II квалификационная категория

10 разряд


Одним из факторов, оказывающих заметное влияние на познавательный интерес, является мотивация учебного процесса. 
Оказалось, что уровень мотивации изучения географии в разных школах неодинаков и, как и остальные параметры, в большей мере зависит от педагогической квалификации учителя. После подсчёта числа мотивов, выбранных учащимися, оказалось: 

Таблица 3
Характер мотивов изучения географии (в %)
 

	Школа
	Количество познавательных мотивов в % к общему числу мотивов
	Количество социальных мотивов в % к общему числу мотивов

	А

Б

В
	78,3

72,7

67,7 
	21,7

27,3

32,3 


Обращает внимание преобладание познавательных мотивов над социальными, что свидетельствует о слабой связи географии с жизненными планами учащихся, их будущим. В старших классах социальные мотивы становятся ведущими. Они связаны с ростом социальной зрелости, становлением гражданских качеств личности, с жизненными планами учащихся. Как видно, перевод интересов учащихся с первичных, познавательных мотивов на широкие социальные – один из путей развития познавательных интересов. 
Авторы высказывают мнение, что познавательный интерес как мотив побуждает учащихся к деятельности, придаёт учению новый смысл. Необходимо показывать географизм обыденной жизни, те сферы жизни и деятельности сельских жителей, где постоянно требуется знание географической обстановки – погодных условий и их возможного изменения, состояния почвы, её готовности к обработке, дорог, понимание сущности фенологических явлений в природе и многое другое. Учащиеся должны осознавать, что географические знания им обязательно пригодятся в жизни. 
 Мало рассказывать о том, что изучает географическая наука, не менее важно убедить в необходимости её изучения каждым учеником и использовать свои знания и умения в быту, в сельских профессиях. 
Во многих отношениях сельская школа располагает более благоприятными условиями для формирования познавательных интересов, чем школа городская. Одна из таких возможностей связана с проведением экскурсий как в природу, так и на сельскохозяйственные и промышленные предприятия. Проведённое исследование показало, что учащихся всех без исключения школ привлекают экскурсии, однако учителя этой форме развития познавательного интереса не уделяют должного внимания. В 8-9-м классах количество экскурсий по школам оказалось следующим: в школе А экскурсий проведено 5, в школе Б -3, а в школе В–только 2. 
Система знаний, усваиваемых учащимися в процессе изучения географии, должна быть адекватна современной картине мира. При опросе учащихся выявлено, что наиболее привлекают их экологические проблемы Ярославской области, особенности влияния Рыбинского водохранилища на природную среду, древние города нашего края. Эти вопросы – во многом объекты экскурсионного изучения. В процессе экскурсий осуществляется подлинное созидание знаний и формируется интерес к изучаемому, в том числе на экологическом материале. Для выяснения причин низкого интереса к школьной географии обращено внимание на то, как учащиеся читают географическую литературу. Оказалось, что в школе В учащиеся 8-9-х классов книги по географии после уроков не читают. В школьной библиотеке они имеются, хотя и в незначительном количестве. По опросам учащихся, такие книги есть и в домашних библиотеках. Это в основном литература по Ярославской области, журнал “Вокруг света”. В школе А многие учащиеся 8-9-х классов в послеурочное время используют дополнительную литературу – для подготовки домашних заданий, готовят рефераты и доклады, в том числе для «Недели географии». В 77% семей имеется географическая литература, книги по охране природы, журналы “Юный натуралист”, “Охота”. В школе Б учащиеся также вовлечены во внеклассное чтение. В основном читают дополнительную литературу члены географического кружка. Это Детская энциклопедия, словари, журнал “Вокруг света”, книги Жюля Верна. Дома книги по географии и охране природы имеются у 83,3% учащихся. Многие ученики назвали 5 и более книг.  На основании выполненного исследования авторы статьи приходят к  следующим выводам:
- познавательный интерес учащихся к школьной географии в сельских школах находится на недостаточном уровне;
- уровень развития познавательных интересов в разных школах неодинаков и зависит от ряда факторов, в том числе: педагогической квалификации учителя, организации учебного процесса и его соответствия новым технологиям обучения, связи обучения географии с жизненными планами выпускников школы,уровень организации внеклассной работы.
Глава 2. Источники и пути развития познавательного интереса к географии
1. Использование форм, методов и приёмов обучения в целях развития познавательного интереса учащихся


Само содержание географии, как учебного предмета, его тесная связь с жизнью, с современными событиями имеет богатые возможности для развития познавательного интереса школьников. Особенно привлекательны для учащихся курсы географии 6 и 7 класса, школьников в этом возрасте влечёт романтика путешествий, интерес к новому, радость удовлетворения любознательности,  многие темы (например «Ветер», «Воды суши» и др.) связаны с жизненным опытом учащихся,  Но немало привлекательного и в курсе  географии  России 8 и 9 классов. Вопросы геологической истории, стихийные явления, жизнь различных народов, растительный и животный мир и многие другие объекты и явления должны вызывать большой интерес у школьников. При изучении таких тем, как «Разнообразие рельефа России», «Внутренние воды России», мотивацией учебной деятельности может служить опора на знания и умения, приобретённые сельскими школьниками в жизни. Содержание географии даёт большие возможности для ознакомления школьников с профессиями, для которых необходимо знание географии. Практически на каждом уроке географии можно найти место показу общественной значимости географических знаний и умений в современном мире, подчеркнуть их социальную и культурную роль. Поскольку сельскохозяйственное производство, как никакая другая отрасль зависит от природных факторов, географические знания могут стать для школьников важным элементом профессиональной и трудовой подготовки.


Но само по себе содержание учебного предмета, каким бы привлекательным оно не было, не может сформировать познавательного интереса школьника. Ведущая роль в этом принадлежит учителю, его мастерству, умению использовать целесообразные  методы, приёмы, формы организации урока в классе с малой наполняемостью, умению ярко и образно излагать учебный материал.

 Обобщая опыт учителй  географии малочисленных сельских школ, Н.В. Шкарбан [ 15 ] показывает специфику проведения уроков разных форм.  
Малокочисленная школа требует особого вни​мания к вопросам планирования урока, различным вариантам его построения и проведения в соответствии со специфическими условиями малокомплектной школы.
Комбинированный  урок,  объединяющий  работу  по  формированию новых знаний и умений и их закрепление с повторением и проверкой ранее усвоенных опорных знаний, признан основным типом урока в школьной географии. Такой тип урока особенно целесообразен в 6—7 классах. Однако в условиях малой наполняемости классов необходима его определенная структурная перестройка. Такая перестройка предполагает: су​щественное расширение этапа закрепления и применения знаний и умений за счет организации самостоятельной работы учащихся; активное использование на уроке учебника и карты как источни​ков знаний; сокращенные этапы контроля и проверки знаний, усиление обучающей функции урока. Контроль за усвоением зна​ний учащихся с обязательной оценкой перестает быть непремен​ным элементом урока. На первый план выходят малые формы текущего контроля, упражнения учащихся в умении излагать свои мысли, давать описания географическим объектам. 
Значительную возможность в организации самостоятельной работы учащихся открывает такая форма, как уроки-семинары. Семинар, как особая форма учебного процесса, наряду с ре​шением задач по обобщению и углублению, расширению и при​менению конкретных знаний по изучаемой теме позволяет особен​но успешно формировать общеучебные умения, развивать навыки самообразования, способствует становлению активной позиции школьника. Отличительной чертой семинара является коллективное об​суждение предварительно поставленных узловых вопросов и проблем, основанное на самостоятельном изучении литературы, выполнении разного рода практических работ. Форма обсужде​ния может быть различной: дискуссии по поставленным вопро​сам, коллективное собеседование, заслушивание докладов и со​общений с последующим обсуждением изложенных проблем, под​готовка рефератов и их оппонирование.
Педагогическая значимость проведения семинарских занятий определяется не только возможностями более углубленной про​работки учебного материала, но и особыми возможностями фор​мирования таких умений, как:
1.  Самостоятельная   работа   с   различными   источниками   ин​формации, отбор и систематизация необходимого материала.
2.  Способность   выступать   перед   аудиторией     на     заданную тему.
3.  Способность   формулировать,   излагать   и   отстаивать   свою позицию.
4.  Способность участвовать в коллективном обсуждении.
В  малокочисленной школе открываются  более широкие возможности в организации и проведении семинаров:
1.  Есть   резервы   во   времени  для   реального  обсуждения  поставленных вопросов, заслушивания разных точек зрения.
2.  Возможность вовлечения всех учеников класса в обсужде​ние проблем.
В практике работы школ наиболее широкое распространение получили семинары повторительно-обобщающего типа, которые проводятся в конце изучения темы. 
Одним из вариантов проведения семинаров являются уроки-диспуты. На таких уроках учащиеся поставлены пе​ред необходимостью определить свою позицию, аргументировать ее, что обеспечивает большую успешность перехода знаний в убеждения. Организация уроков-диспутов требует четкого определения те​мы дискуссии и основных положений ее, которые предполагает​ся обсудить в классе.  Продуктивность дискуссии во многом зависит от того, насколь​ко ученики владеют необходимой информацией для формирова​ния той или иной точки зрения, обоснования ее. Поэтому при подготовке к уроку-диспуту необходимо заблаговременно позна​комить учащихся с литературой по теме дискуссии. Источником информации могут быть учебник, материалы периодической пе​чати, практика окружающей жизни, научно-популярная литера​тура. Когда в классе два-три ученика, диспут по сути становится собеседованием. Поэтому в отдельных случаях уроки-диспуты можно организовать как форму урока, объединяющего учащихся нескольких школ, входящих в территориально-кустовое объеди​нение, или как внеклассное мероприятие по темам, отражающим содержание школьных программ. Содержание курсов географии позволяет при изучении мно​гих разделов определить темы для уроков-диспутов.
Одной из форм организации урока в практике обучения географии являются уроки-лекции, в основе построения которых лежат методы устного изложения материала. Основным источником знаний на таком уроке служит живое слово учителя. Устное изложение развивает у учащихся умение следить за ходом мысли говорящего, слушать и воспринимать излагаемую информацию. Устное слово учителя служит для учащихся образцом последовательного и логичного изложения материала, позволяет усилить эмоциональный аспект урока. Продолжительность школьной лекции в 9-летней школе (8—9 классы) наиболее целесообразно ограничить 25— 30 мин. Важно сообщить учащимся логическую структуру изло​жения, дать план лекции, записав его на классной доске. Необ​ходимо следить за тем, чтобы основные положения лекции уча​щиеся записывали в тетрадь. Школьная лекция по географии требует обязательного использования карты. По возможности необходимо использовать иллюстративный материал. В том слу​чае, если в лекции используются незнакомые понятия, необходи​мо раскрыть их смысл. Для лучшего усвоения материала лекции следует  предварительно  вспомнить   основные  понятия  темы.
Процесс подготовки и проведения уроков различных типов требует от учителя знания методов обучения. И.В. Душина [ 5. ] констатирует, что в методике географии существует две классификации методов обучения: по источникам знаний (словесные, наглядные, практические) и по характеру познавательной деятельности школьников (объяснительно –иллюстративный, репродуктивный, метод проблемного изложения, частично-поисковый, исследовательский метод).
Что касается методических приёмов, то это сфера творчества учителя, его методическое мастерство. Число методических приёмов необозримо и сочетаются они на каждом уроке по-разному.

 Итак, хотя само содержание школьного курса географии является достаточно привлекательным для учащихся, но умелое проведение уроков различных форм в условиях малочисленной школы, использование разнообразных методов и приёмов даёт стимул для развития познавательного интереса к этому предмету.
2. Использование современных образовательных технологий

Использование современных  технологий в образовательном процессе  даёт учителю географии большие возможности для развития познавательного интереса к предмету.  По мнению Зарудиной К.Б. «данные технологии несут в себе большие потенциальные возможности для малочисленных школ, они действительно позволяют реализовать принципы личностно-ориентированного образования не на словах, а на деле. Они развивают такие качества, как субъектность, критичность мышления и рефлексивность»[ 12. с.67.].

Существует несколько вариантов определения понятия педагогическая технология. Приведём одно из них «педагогическая технология есть продуманная во всех деталях модель совместной учебной и педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя» [ 6. с.32 ].  


 С точки зрения  Чернявской А.П. «Педагогические технологии создавались для того, чтобы сделать результат обучения более предсказуемым и независимым от опыта отдельного учителя. Следовательно, важной особенностью педагогической технологии является перенос опыта, использование его другими» [ 10. с.6 ].  
В данной работе не преследуется цель подробного описания каждой из педагогических технологий, а лишь рассматривается возможность их использования в обучении географии.


 
В последнее время в практике преподавания географии довольно широко используются такие педагогические технологии как Портфолио, проектные и исследовательские технологии, технология дифференцированного обучения, игровые технологии и многие другие. Но опыт работы учителей географии сельских школ в данном направлении представлен ещё не достаточно широко.


Технология Портфолио «не только является современной формой оценивания, но и помогает решать важные педагогические задачи: поддерживать высокую учебную мотивацию школьников; поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся; формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность» [ 17. с.3 ]. В практике обучения географии может использоваться один из разделов, структуры Портфолио - портфолио работ, включающее в себя проектные, творческие и исследовательские работы, участие в конференциях, семинарах, олимпиадах различного уровня.  Накопленные материалы позволят ученику составить представление о собственных успехах в обучении географии, станут для него дополнительной формой выражения успешности.

Большой потенциал в развитии познавательного интереса к географии несёт использование технологии проектов. Романовская  М.Б. [ 13. ]   считает, что, использование данного метода – это дополнительная нагрузка на учителя, но для творческих учителей этот метод стал неотъемлемой частью процесса обучения. Как показывает практика, дети способны выполнить достаточно серьёзные проекты, при условии личной заинтересованности в работе. Почти всегда большие и интересные проекты выходят за рамки учебной сетки часов. Содержание школьного курса географии даёт широкие возможности для
использования этой технологии, делает этот предмет привлекательным для учащихся.

«В основе проблемного обучения стоит постановка самим учащимся или учителем проблемы, которая может носить как практический, так и теоретический характер. Решение проблемы осуществляется индивидуально или в микрогруппах»  Чернявская А.П. [ 10. с.29 ].   давая методические рекомендации о последовательности  шагов при организации урока проблемного обучения, отмечает, что сложность для учителя состоит в постановке проблемы, которая должна вызвать интерес у учеников, стимулировать их на выявление необходимых обобщений и  которая стимулировала бы сотрудничество всех членов группы. Сложностью является также то, что в условиях малочисленного класса число таких групп ограничено. 
Игровые технологии  достаточно широко используются в ме​тодике обучения географии. «Дидактическая игра предполагает со​четание учебной и игровой задачи. Она позволяет разнообразить приемы обучения, усилить мотивацию учебной деятельности, ин​терес к ней. Игровые методы и приемы в обучении позволяют успешно решать задачи актуализации знаний, применения их на практике, активизации познавательной деятельности» [ 15. с.78 ].   Как считает Болотникова Н.В. [ 4.],  если традици​онно образовательный процесс связан с передачей-получением ин​формации, обработкой некоторой системы репродуктивных уме​ний, то в игре участник чётко ставит себе цель, отбирает целена​правленно материал, при этом он ответственен не только за свое' поведение, но на нём висит груз ответственности за успех всей группы, В игре происходит рефлексирование, самоорганизация, ученик принимает решение, за которое он в ответе, игра предпола​гает творческое начало. Игра посильна даже слабым ученикам. Более того, слабый ученик может стать первым в игре: находчивость и сообразитель​ность здесь оказывается порой более важными, чем знание предме​та. Чувство равенства, атмосфера увлечённости и радости, ощуще​ние посильности заданий — всё это даёт возможность ребятам пре​одолеть стеснительность, и  благотворно сказываются на результа​тах обучения. Этой же точки зрения придерживается Митрофанов И.В. [ 9. ], который уточняет, что использование тематических игр на уроках является дополнительным стимулом к более тщательному изучению материала и развитию интереса учащихся к науке, расширению кругозора. Система тематических игр и зачётов на уроках через дух соревновательности развивает чувство ответственности, что приводит к более глубоким знаниям учащихся.   
Поскольку в последнее время информатизация образовательного процесса становится одним из приоритетных направлений, все школы подключены к сети Интернет, во всех без исключения школах, даже самых малочисленных имеется компьютерная техника, использование информационных технологий является ещё одним  средством развития познавательного интереса. В педагогической литературе систематизированы формы использования информационных технологий на уроках географии, поэтому в данной работе не будем останавливаться на этом моменте. 

Несмотря на большие возможности развития познавательного интереса через использование современных образовательных технологий в преподавании географии, они ещё недостаточно внедрены в практику работы сельских школ.  
3. Обучение географии в разновозрастных группах
Одним из способов решения проблем малой наполняемости классов является организация занятий с несколькими классами, то есть с разновозрастной группой детей. Концепция обучения в разновозрастных группах разработана под руководством Л.В. Байбородовой [1. с.11].   Установлено, что по ряду показателей обучение в разновозрастных группах является более эффективным в сравнении с обычной классно-урочной системой. В зависимости от наполняемости классов, изучаемой темы и формы занятия возможно объединение, как показывает опыт, от двух классов и более.  Разновозрастное обучение понимается  как организация совместной учебной дея​тельности детей разного возраста, направленная на решение как общих для всех, так и частных, в зависимости от возраста, образо​вательных и воспитательных задач.

Автором концепции определяются основные функции разновозрастного обучения. 
Во-первых, оно выполняет функцию психологической защиты ребенка. Круг общения детей в классе, где обучаются несколько человек, весьма ограничен, что создает особую психологическую напряженность для детей. Объединение учащихся разных классов в разновозрастную группу обеспечивает расширение контактов, способствует взаимному обогащению детей, разнообразит общение учащихся, повышает эмоцио​нальность атмосферы, позволяет снять психологическое напряжение, избежать монотонно​сти при организации учебного процесса. 
Во-вторых, разновозрастное обучение выполняет функцию соци​альной поддержки: это помощь старших младшим в организации учебной деятельности; поддержка тех школьников, которые не могут реали​зовать себя по различным причинам в группе сверстников или на обыч​ном уроке, а в этой ситуации осознают свою полезность, востребован​ность как помощников педагога при организации работы младших детей. На разновозрастном занятии разнообразнее и динамичнее связи между учащимися, что требует от ребенка постоянного изменения своего роле​вого участия, большей гибкости во взаимоотношениях, способствует обогащению его коммуникативного и в целом социального опыта.
В-третьих, разновозрастное обучение выполняет компенсатор​ную функцию. Старшим предоставляется возможность выполнять роль взрослого, взять на себя ответственность. Особенно важно включать школьников в систему отношений, где они приобретают опыт поведения взрослого человека, принимающего самостоятельные и ответственные решения. 
Важнейшая педагогическая функция разновозрастного занятия -стимулирующая. Благодаря совместной деятельности детей разных воз​растов могут актуализироваться и проявиться индивидуальные качества, которые в условиях класса остались бы незамеченными: активность, от​ветственность, инициативность, заботливость. На разновозрастном заня​тии у старших стимулируются проявление и развитие организаторских умений, способности самостоятельно решать учебные задачи.
Стимулирующая функция разновозрастного занятия проявляется не только в актуализации положительных качеств у старших школьни​ков. У младших также повышаются заинтересованность, активность. Ис​следование показывает, что разновозрастные занятия в большей степени, чем традиционные, развивают мотивацию учения, познавательные инте​ресы учащихся. Такие занятия стимулируют развитие гуманных меж​личностных и деловых отношений между учащимися разных классов.
В зависимости от содержания учебного материала разновозраст​ные занятия могут быть однотемные и разнотемные. Однотемные занятия, исходя из опыта учителей географии [ 2. с.10], проводятся в тех случаях, когда у уча​щихся разных классов есть общий круг изучаемых на разных уровнях вопросов, географических явлений, процессов, закономерностей, понятий и т.д. Из анализа программы по географии основной школы вытекает, что ряд вопросов, изучаемых в 6-м и 7-м, 6-м и 8-м, 7-м и 8-м, 8-м и 9-м классах, на разных уровнях повторяется. Например, в 6-м классе при изучении темы «Равнины суши» рассматриваются вопросы: равнины, их разнообразие и классификация, значение равнинного рельефа в деятель​ности человека и т.д. В 8-м же классе изучается тема «Русская равнина», куда входят также вопросы: разнообразие рельефа Русской равнины и его формирование, влияние древнего оледенения на рельеф Русской рав​нины, изменение рельефа равнины под влиянием деятельности человека и т.д. Причем рассмотрение этих вопросов совпадает по времени. Таким образом, построение учебной программы по географии дает возможность интеграции содержания материала на занятиях в раз​новозрастных группах, объединяющих два класса и более.
Разнотемные занятия проводятся в тех случаях, когда по про​грамме не получаются однотемные занятия. В этом случае основой объединения разных классов может быть единый вид учебно-познавательной деятельности учащихся. В частности, такими занятиями могут быть: проведение практических работ, повторение материала, конференции, экскурсии в природу и на производство, занятия по занимательной географии, занятия дополнительного чтения географической литерату​ры, итоговые занятия (контрольные работы, занятия - зачеты и т.п.).
Целесообразна не только внутрипредметная, но и межпредмет​ная интеграция с такими предметами, как химия, биология, технология, история, физика, экология и т.д. Например, из опыта учителей географии предлагается для ин​тегрированного занятия в 8-м и 9-м классах тема «Почвенные ресурсы России. Химическая мелиорация» и др.
 
Авторы высказывают мнение, что осуществление межпредметных связей в виде разновозрастных интегрированных занятий оказывает положительное влияние на качество знаний учащихся, на развитие у них мышления, формирование научного мировоззрения и целостности географической картины мира. 

Представленный опыт проведения занятий по географии в разновозрастных группах очень важен для учителей, работающих в совмещённых классах-комплектах.  Большой интерес представляют разработки уроков по тема «Лес и человек», «Равнины суши», «Географические открытия», «Жизнь в мировом океане» и другие. А разработанное Зерновой С.И. примерное тематическое планирование наглядно показывает большие возможности по проведению разновозрастных занятий.
 
Таким образом, идея разновозрастного обучения даёт большие возможности для совершенствования учебного процесса в условиях малочисленной школы, способствует развитию самостоятельности, творчества, коммуникативных навыков, стимулирует умение решать учебные задачи, развивает мотивацию учения, познавательные интересы учащихся.
4. Место внеклассной работы по географии в развитии познавательного интереса


Роль внеклассной работы в развитии познавательного интереса очень велика, хотя и недооценивается некоторыми учителями. Несмотря на то, что в условиях недостаточного финансирования малочисленных школ, порой нет  средств для оплаты работы географического кружка, всё же необходимо находить возможность для проведения таких внеклассных мероприятий как «Неделя географии», тематические вечера, большую возможность для проведения внеклассной работы по географии дают создаваемые при школах летние оздоровительные лагеря. 

Очень часто именно под влиянием внеурочной работы возникает интерес к предмету, происходит выбор профессии. Главная задача внеурочной работы – усиление интереса к географической науке., углубление знаний, получаемых на уроках.


Именно внеурочная работа даёт возможности по изучению родного края, что особенно важно для сельских школьников. Основными формами работы в этом направлении являются экскурсии, походы, групповые и индивидуальные наблюдения.
Заключение
Итак, в ходе исследования проблемы развития познавательного интереса к изучению географии в сельской малочисленной школе установлено, что при правильно организованном обучении можно добиться возрастания интереса. 

Нельзя не сказать о том, что дополнительным источником развития познавательного интереса могут служить курсы по выбору в рамках предпрофильной подготовки, а также выбор учащимися предмета География в качестве экзаменационного. 
Особенно актуальной в современных условиях является идея разновозрастного обучения. Совмещённые классы комплекты 6-7, 7-8 и т.д. требуют творческого подхода при составлении рабочих программ учителя по географии, чтобы запланировать однотемные уроки, там где это возможно, и практически на каждом уроке грамотно организовать межвозрастное взаимодействие учащихся, 
Поскольку одним из факторов развития познавательных интересов, как показало исследование, является педагогическая квалификация учителя, необходимо организовывать КПК и семинары для учителей сельских школ и  учителей, для которых география не является основным предметом

Выводы:
1. Познавательный интерес к школьной географии находится на низком уровне, но в разных сельских школах он неодинаков.

2. Уровень познавательных интересов к географии в условиях сельской школы зависит от ряда причин:

- от педагогической квалификации учителя;

- от развития мотивации к изучению географии;

- от организации учебного процесса;

- от связи изучения географии с будущей профессией;
- от организации предпрофильной подготовки;
- от организации внеклассной работы.

На основании исследования можно также прийти к выводу, что необходима 
дальнейшая разработка методик и технологий, повышающих эффективность обучения и воспитания учащихся сельской школы, обобщение опыта работы учителей географии малочисленных школ, более широкое использование соврем технологий в урочной и внеурочной деятельности (в частности информационных технологий), разработка программ курсов по выбору в рамках предпрофильного обучения, совершенствование форм внеклассной работы. 

Таким образом, в перспективе работы учителей сельских малочисленных школ имеется ещё много возможностей для развития интереса учащихся к географии.
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