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1.Введение
  
 Богатые жители Древнего Египта гордились тем, что только они могли носить одежду, сшитую из удивительной ткани: она быстро впитывала влагу и так же легко её испаряла. Прохладной ночью она согревала, а в палящий полдень охлаждала. Одежду из этой ткани носили и в Древней Руси. Только здесь она не являлась предметом роскоши, а была самой обычной крестьянской одеждой. И речь, конечно, идет о льняной ткани…

  
Лён - древнейшая культура на Руси. В условиях прохладного российского лета с частыми дождями наши предки выращивали лён-долгунец. Это растение с высоким стройным стеблем и нежно голубыми цветами ценилось за длинные волокна.  «Чем ленок дольше, тем доход больше». И чем севернее его выращивали, тем качественнее было его волокно. Особо ценился лён, выращенный в Вологодской и Ярославской областях. Торговля им занимала большое место внутри страны, продавали его и на Запад. «Кто посеет лён - пожнет золото», «Будет лён, так будешь и силён». (Приложение 1)
      
В музее нашей школы хранится множество экспонатов так или иначе связанных с обработкой льна (прялки разных конструкций, веретёна, ткацкий станок) (Приложение 2 Фото 1,2)  А совсем недавно я узнала, что на нашей территории был даже Льнозавод. Как он создавался и что производил? Из каких этапов складывалось его производство? Кто из местных жителей был занят на этом предприятии? Все эти вопросы помогли определить 
Цель нашей работы: 
собрать и проанализировать как можно больше информации об истории Сафроновского льнозавода        
Перед нами стояли конкретные задачи:
-провести анализ информации 

            -отыскать старые фотографии льнозавода и его работников
-узнать о технологическом процессе обработки льна на данном заводе.

Использованные методы:
             - поиск, изучение и сбор информации в различных источниках;

             - анализ собранной информации.

             - интервью с местными жителями.

2. История Сафроновского льнозавода

   
Льнозавод был построен в 1932 году за деревней Сафроново Некоузского района на берегу реки Верёксы. По имени этой местности и получил он своё название. (Приложение 2 Фото 3)   Паровую машину для него доставили  на нескольких лошадях с железнодорожной станции Воскресенское. Всего в Некоузском районе существовало три льнозавода. (Еще Харинский и Мольковский) В начале 30-х годов  были  расширены площади посева на 11%, а по основной культуре – льну - на 43%.* Причина строительства заключалась в следующем: развитие льноводства в колхозах  Некоузского и соседних районов.  Эта техническая культура стала определяющей в специализации хозяйств. Благоприятные климатические условия для её выращивания, большое количество трудоспособного населения в деревнях для этой трудоёмкой культуры, исторические навыки людей по выращиванию и обработке этой  культуры. 
   
Лён сеяли в нашем крае, начиная с 13 века. Говорили: «Лён две недели цветет, четыре недели спеет, еще на седьмую семя летит». Начинали сев 3 июня, в прогретую почву, на Елену- льносейку, а к 3 сентября, ко дню святой Василисы, лён поспевал. И начиналась горячая пора  по тереблению льна и его обработке.

   2.1 Труженики льнозавода
 В осенне-зимний период Сафроновский  льнозавод работал круглосуточно, занято было до 70 человек, в большинстве женщин. (Приложение 2 Фото 5,6,)  Нам удалось частично восстановить список работников последних лет в количестве 26 человек. (Приложение3)   Пример других передовых колхозов показал, что лён в 20 – 25 дней вполне можно обработать благодаря механизированной линии завода. *
   
Людям приходилось осваивать обращение с машинами и механизмами, учиться их обслуживать. Все эти навыки они получали на курсах. (Приложение 2 Фото 4)  
   
Выдавалась спецодежда: халаты с вязками на спине для женщин и комбинезоны для мужчин. (Приложение 2 Фото5,6 )   Линия по обработке льна содержала много движущихся и вращающихся механизмов, что делало её опасной. Работа требовала особого внимания и ответственности.
   2.2 Из каких цехов состоял льнозавод?

· Механический цех давал электроэнергию для освещения и работы электродвигателей. 

· Паровую машину обслуживали 6 человек: 3 механика и 3 кочегара.
*Голос истории: краеведческий альманах: выпуск 10-Некоуз: Некоузская ЦБ им. А.В.     Сухово-Кобылина, 2008. - 63 с. *
· Прессовочный цех, где работали по 3 человека в смену. 
· Сушильный цех, где сушили тресту.
· Мяльно - трепальный цех был самый пыльный. Иногда трепальщицы плотно завязывали свои лица платками.
· Ремонтный цех. 

· Служба пожарной охраны. 
На территории завода было более 10 шох для хранения льнотресты. Когда они были целиком забиты, то лён складывали в стога на деревянные подстожники. (Приложение 2 Фото 7,8)   Лён привозили из близлежащих колхозов, из Краснохолмского района Калининской области, из Брейтовского района.  Качество льнотресты оценивалось её длиной и выражалось номерами. Например, свой лён был номером 0,75, а лучший первый номер поставляли из Брейтова. 
   2.3 Этапы обработки льна
 Процесс механической обработки  повторял все этапы ручного труда известного людям исстари. Отсюда и старинная загадка про лён: « Били меня, колотили, во все чины производили, на престол царём посадили». Этапы обработки льна были следующими: теребление, обмолот, расстил, сушка, мятка, трепка, очёс. (Приложение 4, Таблица 1) (Приложение 2 Фото 12,13)  На Сафроновском льнозаводе большинство этих операций было механизировано, но расстил тресты на кошенину и её подъём в бабки (конусы изо льна) для первичной просушки проводился вручную. Не зря люди приметили: «Лён любит поклон»
   2.4 Организация работ на льнозаводе
 Инженерно-технический персонал включал директора завода, инженера технолога, лаборантов. Первым директором льнозавода был Романов Николай Васильевич. Последним – Федор Дмитриевич Курочкин. В старой газете «Голос льновода», есть его статья о подготовке завода к новому сезону. (Приложение 2 Фото 9,10) Местные жители вспоминают, что определение готовности льнотресты после расстила Федор Дмитриевич ни кому не доверял.  Сам приходил на стлище и, потрепав пучок льна в руках, говорил, готова треста или нужно ещё подождать. 

   
При льнозаводе была своя столовая и буфет. Были построены дома для рабочих, а также  гостиница для приезжающих, работала заводская баня. Льнозавод давал гудки в начале  смены, на обеденный перерыв. Работало радио и громкоговоритель. Именно по громкоговорителю работники льнозавода узнали весть о начале Великой  Отечественной войны. Женщины начали причитать и плакать. Все понимали, что впереди их ждут тяжелейшие испытания. Труд работников тыла  был значимым вкладом в общую Победу под девизом «Всё для фронта!»
   
А русский лён укрывал солдат и боевую технику брезентом от непогоды. Впитывал пот и соль с плеч освободителей. Согревал и берёг от сырости  ноги бойцов, в качестве портянок, чтоб эти ноги смогли дойти до Берлина. И русские солдаты дошли, дошли и победили…
3. Заключение
   
Продукцию Сафроновского  льнозавода – льноволокно поставляли  на экспорт в Англию и на наши прядильные фабрики. Паклю закупали совхозы и колхозы  Некоузского района. Костру использовали как топливо или отправляли  на подстилку для скота. (Приложение 2 Фото 13)       

   
При работающем льнозаводе жизнь людей в нашей  местности была более  интересной. Люди имели достойный заработок. Рабочие весело отмечали праздники в своём коллективе, такие как  Новый год, Октябрьская революция  и другие, выдавали бесплатно подарки рабочим и их детям. (Приложение 2 Фото 11)  
   
По гудкам люди легко ориентировались в лесу, особенно в пасмурную погоду.

Льнозавод давал уверенность людям в завтрашнем дне. Но в 1961 году завод был закрыт в  связи с уменьшением посевов льна в колхозах и совхозах. 
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